

特别关注

# 制药废水难以药到病除?

系统性考虑技术要求,降低处理成本,重视源头削减,第三方治理前景广阔

●能够达到制药行业水污染物排放新标准限值的制药企业数量相当少,化学合成类、发酵类、制剂类制药废水达标率分别为9%、12%和30%

●企业根据市场需求经常调整产品与产量,新生产状况产生的污染负荷与原处理设施的生物系统、运行参数发生冲突,往往会造成一段时间不达标的问题

●从技术角度讲,化学原料药生产废水可以做到持续稳定地达标排放,关键是要看企业能够承受多大的治理投资与运行成本

◆本报记者张蕊

制药工业,关乎国民医疗保健与健康,是国民经济中不可缺少、不容忽视的行业。目前,我国已成为医药生产大国,是抗生素第一生产大国。我国可生产1500多种化学原料药,年产量200多万吨,约占全球产量的1/5以上,是全球最大的化学原料药生产和出口国。然而,化学原料药生产产生的废水、废气、药渣等污染问题急需得到重视。据了解,制药废水中存在大量污染

物,国家《化学合成类制药工业水污染物排放标准》对25项的污染物排放限值做了规定,有的地方标准开列了60多项,实际上,废水中的污染物远不止这些。

对此,在2015中国水处理总工沙龙上,业内人士一致认为环保企业对于制药废水不仅要具有全面深入的认识,还需要针对其特点进行处理。晓清环保集团总裁韩小清形象地概括为,“制药废水处理难度大,往往需要环保企业用上十八般武艺才能处理好。”

## 处理难点是什么?

废水污染与产品、使用原辅料、生产工艺等密切相关,企业新生产状况产生的污染负荷与原处理设施的生物系统、运行参数发生冲突,往往会造成一段时间不达标

记者了解到,我国的制药工业分为化学药品原料药制造、化学药品制剂制造、中药饮片加工、中成药生产、兽用药品制造、生物药品制造和卫生材料及医药用品制造7个子行业。在这些子行业中,污染负荷量最大的是化学药品原料药生产,约占全行业的80%。

中国化学制药工业协会环保工程师张道新表示,化学原料药生产一般都是投入产出比大,产品产出率低,污染物产生量较大;产生的污染物的种类、特性与数量与生产品种所需原辅料、工艺过程、工艺条件、产出物及管理水平直接相关。其特点是,污染物种类多、单类数量少(经济利用度不高)、具有生物毒性、浓度高,排放基本无规律、不连续不均衡,难进行生化处理。“高浓度废水处理一直是困扰化学原料药生产发展的难题。”

据了解,化学原料药的废水来源包括车间工艺用水、设备管线清洗废水、药物提取或精制工序固液分离产生的废水、车间员工清洁用水及厂区生活污水等。同时,废水来源还包括锅炉排污水、外排的冷却水等。在企业的废水中,废水中则溶入了生产过程中使用的

## 处理成本和工程细节是关键

从技术角度讲,化学原料药生产废水可以做到持续稳定地达标排放,关键是要看企业能够承受多大的治理投资与运行成本,工程承担单位应该了解企业废水污染治理曾经出现过的对交付工程不利的状况

据了解,我国大宗原料药生产利润微薄,而用于污染治理的费用占到了生产成本的4%~30%。这种状况往往迫使企业尽量减少治理投资和运行成本。

对于这种情况,张道新认为,从技术角度讲,化学原料药生产废水是可以做到持续稳定地达标排放的,关键是要看企业能够承受多大的治理投资与运行成本。

“现在持续稳定地达标排放是企业维持正常生产的基本条件。因此,终端治理必须是认真的,图长远的措施。要减少污染治理成本,除引用高效、低运行成本的处理技术外,更重要的加强自律,积极开展清洁生产、实施源头控制与削减。”他说。

他还表示,作为废水处理工程承担单位,污染治理一定要对症下药,摸清企业废水污染的全部底数,不仅要了解企业在生产产品的废水水质、水量与排放规律,也要了解企业全部批准生产的产品产污参数,确定既能满足时达标排放的需求,又能承接产品产量变化后的冲剂负荷的处理技术与工艺。

“废水处理工程承担单位还应该了解企业废水污染治理曾经出现过的诸多对交付工程不利的状况。比如产品产量变更造成的冲击负荷,应对事故排放的处理能力建设不足,企业管理制度与水平,治理设施管理操作人员技术培训,以及企业为减少治理投资与运行成本,采用低价设备装置、变更运行参数等问题。在此基础上,按照拟采用的处理技术工艺进行小试与中试实验,确认拟采用技术工艺的可行性后,才能进入设计与施工阶段。”张道新说。

对于这些关注点,韩小清深有体会,他介绍说:“以位于北京的一家制药厂为例,起初设计院采用MBR处理工艺对药厂产生的废水进行处理,但由于药厂生产黄连素,每周排放一次含有黄连素的废水,造成微生物全部死亡,对废水处理造成很大冲击。”

对此,他建议环保企业处理废水时应该预留足够的调节池。“我们发现水质、水量调节问题非常重要,每个项目一定要设一个事故池,或者调节池的容量要非常大。比如企业产生含有黄

连素废水的例子,废水应该放到事故池,在处理时往调节池中勾兑一点,这样对微生物的冲击就不会很大。”

此外,张道新强调,污染治理不仅是终端的处理,它是个系统工程。实践证明,仅仅考虑终端治理的老路是

## 技术、治理模式如何选?

治理方案应该是源头控制、削减与终端治理技术都清晰的系统方案;第三方治理前景广阔

制药废水处理技术多样,选择和用都是业界关注的重点。据了解,制药废水处理技术主要包括物理法、化学法、生物法3种。物理法包括均化、稀释、沉淀、上浮、过滤、浓缩结晶、吸附、萃取、反渗透等。化学法包括混凝沉淀、离子交换、电渗析、焚烧以及中和、氧化等化学反应。生物法则包括活性污泥、生物滤池等好氧处理法和厌氧处理法。

然而如何才能选择经济、适用的废水处理技术?对此,有专业人士表示,这些技术各有优缺点和适用范围,在实际应用时,往往需要相互配合使用。物理法多用作一级处理。其目的主要在于去除悬浮物,同时也去除一些消耗BOD与COD的物质和重金属毒物等。二级处理要求除去大部分消耗BOD和COD的物质,生物处理是二级处理的最常用方法。生物处理后的出水常含有少量悬浮固体及氮、磷等营养物质。三级处理生产再生水,实现废水的回收再利用。

张道新强调,环保企业在介入治理工程时,应该实事求是地向甲方介绍现在的技术状况、技术能力,以及投资额度与运行成本,帮助甲方梳理生产过程污染源控制点,帮助甲方在源头开始削减污染负荷,从而实现甲方能够承受较低的污染治理成本,实现甲方持续稳定地运行治理设施,为甲方实现正常生产运营提供保障。

“治理方案应该是源头控制、削减

与终端治理技术都清晰的系统方案。这种思维并不超前,已经有一些这种系统管理与治理的成功工程案例。”他说。

除了选择适用的技术外,制药行业将废水交由第三方治理是治理模式新的选择。张道新认为,时下第三方治理正在兴起发展,这对于制药企业的污染治理模式的选择,不失为是一种机会。引进第三方进行投资或运行管理,对于投资解困、污染治理风险分解,是十分有益的。“这样做的结果,一是污染治理更专业化,二是企业要为第三方治理运行与管理付费,会激励企业在源头削减方面下功夫。”

张道新以企业为例介绍说,有家企业的分公司的废水排到总公司的污水处理厂一起进行处理,分公司的成本压力不大。后来改为按照排放的废水量与负荷量来收费,费用增加一大块,分公司感到了压力,在积极寻求解决办法。“治理运行管理与污染者分离,对于促进企业的源头削减是有积极作用的,这样成功的例子也不少。当然,制药企业往往担心因为外界人员的介入而影响企业的技术保密工作。然而,在环保信息公开化的新常态下,这都不再是理由。”

他还强调,要规范第三方治理的市场,就要完善第三方治理的法规政策,建立诚信的市场环境。“希望环保产业与制药企业携手,尽早开启第三方治理的‘破冰之旅’。”

相关报道

## 制药废水治理交给谁?

内蒙古试点第三方治理,提升治污水平

本报综合报道 处理生物制药废水一直是困扰国内外环保行业的难题,近日内蒙古自治区托克托工业园区多家制药企业为打破废水处理瓶颈,引入第三方治理,通过规模化治理,降低了排污企业的成本,有效提高了治污效率。

内蒙古金河环保科技有限公司总经理田中宏认为,污染治理专业化是大势所趋。“原来环保工作对制药等企业来说只是一个部门和车间,企业无法投入大量资金进行技术研发。而这恰恰是环保企业的优势所在。我们通过专业化和规模化能有效降低处理成本,现在废水处理基本收费在20元/吨左右。”他透露,目前已有6家制药企业与金河环保科技有限公司签订了污水处理协议。

托克托县环保局局长曹慧表示,内蒙古引入第三方治理,打破过去主

要靠政府投入的治理方式。第三方治理吸引大量社会资本投入,明显减少了政府前期大量的资金投入。排污企业从自己治污到聘请专业的环保企业治污,与环保企业之间互相监督,大大提升了污染治理水平。“现在整个工业园区,没有一滴不达标的污水进入河流,80%的再生水实现重新利用。”



行业动态

## ●现有处理设施节能降耗改造、污水处理厂扩建与提标改造、污泥处理处置基础设施建设将为环保企业提供商机

本报记者崔煜晨报道 “我国污水处理行业发展包括外部市场化和内部市场化。其中,外部市场化包括目前的PPP模式;内部市场化包括各地从事公共事业的国企提高效率,更注重运营能力。”E20环境平台高级合伙人薛涛在2015上海水业热点论坛上表示。

根据E20环境平台的统计数据,在污水处理领域,2014年,通过PPP模式实现的商业化比例达到52%。其中,非市场化或由地方国有企业运营的污水处理厂最大能耗为3.23%,而BOT模式最大能耗仅为1.7%。由此可见,市场化企业更重视运营效率。

薛涛认为,在市场化趋势下,污水和污泥处理技术领域将迎来4大商机。“现有处理设施节能降耗改造为环保企业提供商机。市场化驱动下,不少企业开始注重对污水、污泥处理固定设施的节能降耗改造。”他说。

同时,污水处理厂扩建也提供巨大商机。薛涛表示,未来我国城镇化率将从54.77%提高到60%,城镇人口要从6.02亿增加到6.59亿。这必将带来更多黑臭水体治理问题,城市所配备的污水处理厂也将增多。“根据预计,我国污水处理厂处理能力还要扩建4000万吨,到2020年,总处理能力将达到两亿吨。”

此外,他表示,污水处理厂提标改造还有很大空间。“水十条”中提到,敏感区域和新建设施的污水处理水平要达到一级A标准,以此推算,我国污水处理厂提标改造将带来400亿元的市场。

值得一提的是,污泥处理处置基础设施建设将呈现商机。“考虑到污水处理量不断增加,以及污泥处置标准提高,未来这一市场规模达800亿元。”他说。

然而,资金从哪里来?薛涛介绍说,以北京为例,北京排水集团污水处理费全成本为2.3元/吨。实际上,北排集团收取的污水处理费仅为1.36元/吨,还需1元/吨的财政补贴。因此,地方政府为了履行环境治理的责任,需要进行财政补贴。

他也对产业发展抱乐观态度。“实际上,环保企业正处于较好的发展时期。2015年,各家上市水务公司包括工程公司、投资公司,营业收入比2014年上半年同期上涨了近30%。”

# 污水处理能力扩建四千万吨,提标改造带来四百亿元市场

污水处理能力扩建四千万吨,提标改造带来四百亿元市场

地方实践

## 促进环境容量资源有效配置 乌海开展排污权有偿使用和交易试点

本报讯 为促进内蒙古自治区乌海市污染减排工作,形成和规范全市排污权有偿使用和交易市场,乌海市近日成立了排污权交易中心,积极开展主要污染物排污权有偿使用和交易试点工作。

据了解,乌海市排污权交易中心负责全市排污权有偿使用和交易管理工作;负责拟定并组织实施全市排污权有偿使用和交易工作的有关政策、制度和管理办法。

排污权交易中心将组织实施全市主要大气、水污染物排放指标有偿使用和交易试点工作;制定全市

排污权有偿使用和交易年度工作计划,编制年度工作报告;负责对排污单位的主要污染物排放量进行核查;对申购主要污染物排污权进行审核;建立和维护排污权交易信息发布网络平台,负责交易平台的正常运转;负责全市企事业单位排污总量的核定及动态管理;负责排污许可证发放相关基础工作。

排污权交易中心的成立,将充分发挥市场对环境容量资源有效配置的作用,促进环境容量资源的有效配置,从而推动环境质量的持续改善。

赵晓坤

## 安徽首座全地下污水厂项目签约

采用PPP模式,竞争处理费选择投资人

本报讯 安徽省首座全地下式污水处理厂PPP项目——合肥市清溪净水厂PPP项目签约仪式日前举行,市政府授权市城乡建设委与安徽国祯环保公司签署了《特许权协议》和《污水处理服务协议》。

据了解,合肥市清溪净水厂PPP项目是安徽省首批PPP示范项目之一,也是合肥市首例公开招商的PPP项目,通过“固定土地转让价款”、竞争“污水处理服务费”的方式选择社会

投资人。合肥市清溪净水厂是安徽省首座全地下式污水处理厂项目,出水水质达到地表IV类水标准,日处理规模达20万立方米。根据整体规划设计,项目地面将建成市民休闲广场,最大限度集约用地。

另据了解,国祯环保是国内水务上市公司,目前已运营60座污水处理厂,日处理污水总规模300万立方米。

周家林

## 丹江口首艘油污收集处理船投运

已具备船舶油污移动和固定收集处理能力

本报讯 一艘特殊船舶——水上油污收集处理船日前缓缓驶入湖北省丹江口市沧浪海旅游港,开始履行水上油污清理使命。据悉,这艘船舶就是丹江口市添置的首艘水上油污收集处理船“清溪1号”。

作为南水北调中线工程核心水源地,近年来,丹江口市不断完善库区水污染防治手段,陆续装备“清溪1号”、“清溪2号”等专业船只,主要用于清理库区水面落叶等固体漂浮物。

据了解,此次装备的水上油污收集处理船“清溪1号”主要用来清理水上船舶油污。船舶长18米、宽4.5米,吃水深度1.1米,贮存油污能力10吨,船上专门安装有油水分离器,油污被分离收集后打捞上岸处理。油污收集处理船的进港,标志着丹江口市已具备船舶油污移动和固定收集处理能力,船舶污染防治能力进一步提升。

叶相成 王宏